市教育局多举措推进制止餐饮浪费

培育校园"舌尖上的文明"

推行一料多菜、一菜多味,引入大小份、半份、拼菜 及按量收费等灵活供餐模式,中小学、幼儿园落实集中 用餐陪餐制度,加快推进江门市中小学校"邑食无忧"监 管平台建设……市教育局近日正式印发《江门市教育局 制止餐饮浪费行为工作方案》(以下简称《方案》),从制 度建设、宣传教育、食堂管理、家校协同等多维度发力, 全面推动全市教育系统"反浪费"综合治理行动,形成勤 俭节约新风尚,让"舌尖上的文明"在校园落地生根。

江门日报记者 娄丹



制度先行 构建校园"反浪费"立体防线

校园餐饮浪费治理首重制度保 障。《方案》要求各学校全面摸排餐饮浪 费现状,精准分析成因,并围绕餐食分 量、营养搭配与行为习惯等关键环节, 指导学校构建涵盖食材采购、加工制 作、成品销售的立体式制度体系。市教 育局成立专项工作专班,各县(市、区) 教育局及市直学校被明确要求扛起主 体责任,将制止浪费纳入日常管理核心 内容。

如在食材采购环节,要求建立电子 台账和溯源跟踪制度,通过"邑食无忧" 监管平台实现供应链信息化管理,精准 统计库存和消耗数据,减少因盲目采购 导致的变质损耗。在加工环节,推行"一 料多菜、一菜多味"烹饪模式,提升食材 利用率,最大限度减少厨余浪费。

教育浸润 让勤俭节约成为校园新风尚

教育系统将节约教育融入育人全过 程,根据不同学段学生特点,构建"课

程+活动+实践"三位一体教育体系。在 中小学德育课程中增设勤俭节约专题, 幼儿园通过绘本阅读、儿歌传唱培养节 约习惯;利用世界粮食日、全国粮食安全 宣传周等节点,开展"光盘行动"主题班 会、征文演讲、校园广播等活动,营造浓 厚氛围。

值得一提的是,我市创新开展"田间 课堂"实践教育,组织学生走进农田、农 场,参与播种、收割等劳动,亲身体验"粒 粒皆辛苦"。同时,针对食堂从业人员开 展专项培训,强化膳食平衡和营养搭配 技能,减少加工环节浪费。

食堂革新 以精细服务堵住浪费漏洞

食堂作为制止浪费的主战场,迎来 系统性优化升级,以精细服务堵住浪费 漏洞。在源头管控方面,建立从采购、仓 储到加工、销售的全链条节约管理体系, 完善标准菜谱库,动态调整食材配比。 提升厨师技能,推广"一料多菜、一菜多 味",严控成本核算,最大限度减少后厨 损耗。

提供人性化的供餐服务,食谱制定

强调营养均衡与"三低"(低油、低盐、低 糖),提倡多用新鲜食材,少用冻品及煎 炸烹饪。校园商超食品销售被严格规 范,原则上仅限售预包装面包、牛奶、纯 净水及新鲜水果,高盐高糖高脂食品及 酒精饮料被明确限制。更引入大小份、 半份、拼菜及按量收费等灵活供餐模式, 满足师生多元需求。

在食堂内醒目位置设置节约提示, 组建师生文明监督员队伍强化自我管 理。中小学、幼儿园严格执行集中用餐 陪餐制度。收残环节直接监督浪费行 为,并创新推出"光盘换水果""浪费随手 拍"等激励机制。

同时,加速建设"邑食无忧"智慧监 管平台,实现食材供应链信息化管理、电 子台账及线上溯源,精准计划采购。此 外,平台还将开通订餐数据备餐及师生 菜品评价功能,以大数据驱动精准供餐 与口味优化,从源头上减少因不合口味 导致的浪费。

协同共治 家校社合力筑牢节约根基

《方案》特别强调家校社协同的重要

性。班级群、家长会成为引导家长纠正 孩子不良饮食习惯、减少家庭食物浪费 的桥梁。学校膳食委员会将组织家长按 月或按学期轮流进驻食堂,参与节约引 导与宣传工作。老师与家长共同陪餐, 以身作则树立节约榜样。餐厨垃圾处置 也将规范化,严格遵循垃圾分类规定,并 通过定期统计分析餐余垃圾量等数据, 科学评估反浪费行动成效。

此外,《方案》鼓励学校每学期开 "节约型家庭"评选活动,通过"小手 拉大手",将校园文明延伸至家庭和社

"一粥一饭,当思来处不易;半丝半 缕,恒念物力维艰。"市教育局相关负责 人表示,制止餐饮浪费是一项长期工程, 全市教育系统将以《方案》为抓手,将节 约理念融入教育教学各环节,培养学生 终身受益的节约习惯,让勤俭节约成为 校园最亮丽的文明底色。

未来,市教育局还将联合市场监 管、卫生健康等部门,建立长效协同机 制,推动"舌尖上的文明"从校园向全社 会辐射,为建设节约型社会贡献教育力 量。

我市2025年高考慈善助学方案出炉

困难学生最高可获资助5000元

近日,我市2025年高考慈善助学方案出炉,江门市教育 局会同江门军分区、五邑慈善会、江门市慈善会等设立"国防 优待金""五邑慈善会高考助学金""江门市慈善会'蒲公英关 爱行动'"3项社会助学金帮扶方案,以激励我市高三学子奋 发进取,帮助困难学生完成更高层次教育,让慈善、互助理念 在学生心里生根发芽。

曾婧

国防优待金 资助被军队院校录取的 高中毕业生

国防优待金是2023年开设的一 个助学项目,由江门军分区政治工作 处和江门市教育局发起,旨在支持国 防和军队建设事业,进一步鼓励广大 青年学子踊跃报考军队院校和应招 军队飞行员。

国防优待金面向江门全体学生, 资助对象为江门市参加全国统一高 考被军队院校录取或被招录为军队 飞行员的高中毕业生。国防优待金 将由江门市慈善会教育发展基金统 筹安排,为优待对象一次性发放 5000元。

市教育局将统计我市考取军队 院校和招录为军队飞行员的学生,并 由市教育局、军分区政治工作处共同 审核,确定发放对象名单。名单确认 后,市教育局将按程序申报资金,并 通过银行转账方式发放至优待对 象。国防优待金发放工作全程接受 审计、监察等部门和社会的监督。

五邑慈善会高考助学金 资助金额为每人3000元

五邑慈善会高考助学金资助对 象为就读江门地区学校,家庭经济困 难,持有县(区)级以上民政部门核发 的《广东省城乡居(村)民最低生活保 障金领取证》或《最低生活保障边缘 家庭证》,并在今年高考中分数达到 本科批次录取线以上的江门市学籍

贫困学生,资助金额为每人3000元。

符合条件的考生在高考成绩公 布后3日内根据家庭情况和高考成 绩向就读学校申请,填写五邑慈善会 助学申请表,连同相关证件复印件上 交学校。学校组织初审推荐后,上报 所属教育局汇总审核。

方案规定,各市、区教育局及市 直学校需在高考成绩公布15日内交 市教育局助学中心。受助学生名单 将会在江门市人民政府门户网站江 门市教育局部门频道和学生就读学 校进行公示。

江门市慈善会 "蒲公英关爱行动"

扶助名额初定35人

江门市慈善会"蒲公英关爱行 动"资助对象为2025年市直和各具 (市、区)普通高中被录取入公办本科 学校的困难家庭学生(低保、低保边 缘家庭或其他困难家庭),优先资助 本科提前录取批次的困难学生,资助 金额为每人3000元。

"蒲公英关爱行动"扶助名额初 定为35人。各校具体名额由市教育 局根据各县(市、区)、市直学校筛选 上报学生的实际情况审核确定。

值得一提的是,困难家庭学生可 同时申请多项助学金,市教育局助学 中心将按照"就高不就低"原则,五邑 慈善会、江门市慈善会资助项目将按 照"不得重复享受"原则,确定学生最 终接受的资助项目。

专题

新闻编辑中心主编 责编/林哲 美编/黄武圣

这个夏天,看江门日报青苹果军事夏令营如何重塑少年精气神

"几天时间里,我学会了洗衣服、站军姿、匕首格斗术,累并快乐着。回到家后,爸妈 和亲戚朋友都说我更像一个男子汉了,原来离开电视和手机,我能看见更广阔的世界! 回想起去年的经历,江门日报青苹果军事夏令营2024届营员李兴豪仍记忆深刻。

盛夏的蝉鸣中,一部手机、一台空调、一个假期——这曾是不少儿童青少年度过暑假 的方式。但在江门日报青苹果军事夏令营的营地里,却可以有完全不同的收获,李兴豪 的经历就是重要的体现之一。

当"沉迷手机""缺乏自律""体能告急"成为家长群里的高频词,今年暑假,江门日报 青苹果以三大军事夏令营为刃,直击儿童青少年成长痛点:全封闭军事化管理戒断电子 依赖,硬核训练重塑时间观念,专业课程锻造强健体魄,团队协作任务解锁领导力。从江 门国防小陆军到广州黄埔的自律蜕变战场,再到湛江的战舰少年营,这个夏天,助力更多 五邑少年们用迷彩服书写关于突破与成长的答案。

文/图 吕中言

营员心声里的蜕变密码

人的潜力能在坚持中被开发出来

当蝉鸣奏响盛夏的乐章,一群少年在军事夏 令营的操场上挥洒汗水,用迷彩服绘制出青春鲜 亮的底色。从江门日报青苹果军事夏令营往届 营员的回忆与心声中,我们得以窥见这场"成长 特训"如何让孩子们告别娇气、拥抱坚韧。

"汗水顺着帽檐滴到鼻尖,双脚不但感觉到 累,还有痛感,但教官说'真实的军人连死亡都不 怕,这点苦算什么?挺过去,你们能收获更强大 的自己'。"回忆起前年参与站军姿训练,小学生 营员莫子歆记忆犹新,起初,她因体力不支多次 申请休息,却在教官"再坚持10秒"的鼓励中,逐 渐挺直了腰杆。

"结营那天,我发现自己居然能一动不动站 满10多分钟!原来人的潜力真的能在坚持中被 开发出来。"莫子歆说,她去年又参加了一次江门 日报青苹果军事夏令营,她和父母都对青苹果研 学品牌十分认可。

这种"痛并快乐着"的体验,在夏令营的斯巴 达勇士训练中同样体现得较为明显。"扛起枪、翻轮 胎、匍匐前进,一开始我觉得这些项目很难,很累, 内心真的很想放弃,但当队友们喊着我的名字一 起冲过终点,那一刻,我懂得了什么是'不抛弃不放 弃',学会了用积极的心态面对困难。"江门日报青 苹果军事夏令营2024届营员曾莫然表示,他还在 斯巴达勇士训练中体会到了军人的辛苦,明白要 珍惜当下的美好生活。

孩子们在夏令营里不仅要接受体能训练,更

要学习"生存之道":整理内务、洗衣做饭、野外生 存技能……这些看似琐碎的细节,让不少家长惊 呼"孩子像换了个人"。江门日报青苹果军事夏 令营2024届营员肖宇阳坦言,在入营前,自己完 全不会做家务,"夏令营结束后,我能叠出'豆腐 块'被子,并把自己的所有私人物品整理得井井 有条,这种习惯在我回到家后也一直保持,无论 是对生活还是学习,都有很大帮助。"

家长、教官、带队老师眼中的成长 在集体生活中学会了"眼里有活'

孩子们在夏令营中所实现的成长,家长、教 官、带队老师都看在眼里。"在团队任务中,孩子 们学会了沟通与协作,特别是在'战地救护''真 人CS'等任务中,孩子们实现从'各自为战'到'默 契配合',学会了倾听、表达与妥协。记得在一次 模拟战斗中,一个内向的孩子主动担任指挥官, 带领团队反败为胜,这让我十分感动。"江门日报 青苹果军事夏令营教官黄潮棠说。

令家长感到动容的是,孩子们在集体生活中 学会了"眼里有活"。"孩子回家后主动承包了洗 碗、拖地等家务,还说'教官说过,团队里每个人 都要贡献力量'。这种责任感,还延伸到了课 堂。如今,孩子跟同学的关系更好了,学习的积 极性更足了。"在营员家长陈女士看来,孩子收获 的不仅是强健的体魄,更是一颗"大心脏",看手 机的瘾小了、睡懒觉少了,而且眼里有光。

陈女士还表示:"作为母亲,我最在意的永远 是安全。江门日报青苹果军事夏令营的'24小时 监护体系'让我非常放心,带队老师持红十字救护



员证上岗,夜间安排人员认真查房,每当有突发状 况,老师都会第一时间把处理照片和相关情况发 给我。"

孩子们每一天的变化都让带队老师记忆深 刻。"刚到营地时,大部分孩子都表现出了不同程 度的焦虑,但无论是精神状态、体能、生活习惯都 一天比一天好。记得有一次一位孩子遇到了困 难,在我跟他交流时,他跟我说'教官说了,办法 总比困难多'。更让我感动的是教官的'铁汉柔 情',他们和孩子们同吃同住,在战术训练中十分 严厉,但教大家叠军被时却耐心得像个幼儿园老 师,正是这种'严慈相济',让孩子们既敬畏规则, 又感受到被爱护的温暖。"江门日报青苹果军事 夏令营带队老师陈老师说。

三大军事夏令营今夏来袭 用汗水与欢笑为孩子刻下"成长勋章"

这个夏天,江门日报青苹果三大军事夏令营 -江门国防小陆军营、广州黄埔军事营、湛江 战舰少年营来袭,继续让孩子们用汗水和欢笑刻 下"成长勋章"。

江门国防小陆军营设在江门市国防教育训练 基地。在这里,孩子们将体验站军姿、军体拳、队列 训练等军事训练,塑造体型、焕发精气神,还可以参 与火箭筒射击、真人 CS对抗赛等国防训练,磨炼 意志品质。此外,教官还会教孩子们整理内务、打

无人机课程,孩子们可以参与 模拟飞行体验和完成飞行任务,培养孩子们的执

一提的是,今年还升级了科创

参与广州黄埔军事营的孩子们将告别手机 依赖,教官将重点培养孩子们的时间管理能力, 在实战军事训练、感恩教育等课程中,从生活细 节入手,戒除拖延懒散,培养时间管理与自我约 束能力。

在湛江战舰少年营,孩子们将登上"湛江舰" 甲板触摸主炮管,聆听护航故事,到东海岛赶海 挖螃蟹、捡海星,体验海洋乐趣,到世界最大湖光 岩玛珥湖,破解火山地质奥秘,参与皮划艇教学 与水上闯关赛,挑战勇气与协调性,零距离接触 火箭筒、迫击炮等武器,亲手制作潜艇模型

以上三大军事夏令营都是全封闭军 事化管理,内容还升级了科创无人机课 程,融合多学科知识实践。孩子们与退 役军人教官同吃同住,传授专业军事技 能。江门日报青苹果带队老师有知名记 者和研学导师,且持有红十字救护员证 书,安全有保障。采用军事化管理+心理 赋能双模式教学,旨在根治孩子们在假期 的不良习惯。

成长的种子,藏在挺拔的军姿里、团队的 欢呼中,这个暑假,让孩子遇见更强大的自己!

招生具体信息

江门国防小陆军营

招生对象:6-16岁在校青少年 营期及价格:7天营2380元/人,14 天营4680元/人

时间:7天营第一期:7月13日-19 日,第二期:7月20日—26日,第三期:8 月3日-9日;14天营第一期:7月13日 —26日,第二期:8月3日—16日。

广州黄埔军事营

夏令

招生对象:7-15岁在校青少年 营期及价格:5天营2980元/人,21 天营8680元/人

时间:5天营第一期:7月14日—18 日,第二期:7月21日—25日,第三期:7 月28日—8月1日;21天营时间仅此一 期:7月14日-8月3日。

湛江战舰少年营

招生对象:7-15岁在校青少年 营期及价格:5天营2980元/人 时间:第一期:7月14日-18日,第 二期:8月4日-8日。

报名电话:0750-3502369 18922005359(微信同步)



夏令营 里,营员精 气神十足。

(1) 江门新闻网 江门日载全媒体》

請 直播江门APP

1 江门日报微信公众号

(金) 江门日报新闻微博 (√)

青苹果

广告热线:3502688 发行热线:3511111